
2023 Men's Basketball Rules Survey Report

Title Recorded Possible
Response 

Rate
DI Head Coach 102 348 29%
DII Head Coach 81 308 26%
DIII Head Coach 236 421 56%
TOTAL COACHES 419 1077 39%
DI Athl. Director 95 355 27%
DII Athl. Director 110 306 36%
DIII Athl. Director 128 427 30%
DI Commissioner 23 31 74%
DII Commissioner 14 23 61%
DIII Commissioner 30 45 67%
Conf. Coordinator 35 63 56%
Media 8 35 23%
Official 1043 2601 40%
DI MBB Admin. 20 36 56%

2022-23 CURRENT RULES ASSESSMENT
The following rules have been in effect for the 2022-23 season.

Please indicate the impact of the following rules changes during the 2022-23 basketball season:

HEAD COACH 
Positive 25% 105 29% 30 23% 19 24% 56
Negative 68% 287 60% 61 74% 60 70% 166
No Opinion 6% 27 11% 11 2% 2 6% 14
TOTAL 100% 419 100% 102 100% 81 100% 236

ATHLETICS DIRECTOR
Positive 55% 181 67% 63 48% 53 51% 65
Negative 29% 96 20% 19 30% 33 35% 44
No Opinion 16% 54 13% 12 22% 24 14% 18
TOTAL 100% 331 100% 94 100% 110 100% 127

                                       QUANTITATIVE DATA

Division III Overall Division I Division II 

Overall Division I Division II Division III 

April 24, 2023

1. Rule 4-10.2.1 – Removed the initial warning for flopping. The penalty is now a Class B technical foul without 
warning. 



Rule 4-10.2.1 CONTINUED
COMMISSIONER
Positive 76% 51 78% 18 64% 9 80% 24
Negative 13% 9 17% 4 29% 4 3% 1
No Opinion 10% 7 4% 1 7% 1 17% 5
TOTAL 100% 67 100% 23 100% 14 100% 30

OTHER DI Conf. MBB Admin.    Conf. Coordinator
Positive 63% 5 70% 725 85% 17 65% 22
Negative 13% 1 22% 230 15% 3 26% 9
No Opinion 25% 2 8% 88 0% 0 9% 3
TOTAL 100% 8 100% 1043 100% 20 100% 34

2022-23 OFFICIATING ENFORCEMENT

1. Screening rules.

HEAD COACH 
Almost Always 19% 77 19% 18 22% 17 18% 42
Sometimes 64% 257 59% 56 62% 48 67% 153
Almost Never 16% 66 21% 20 15% 12 15% 34
No Opinion 1% 3 1% 1 1% 1 0% 1
TOTAL 100% 403 100% 95 100% 78 100% 230

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 23% 69 23% 19 27% 27 20% 23
Sometimes 63% 186 64% 52 59% 60 65% 74
Almost Never 8% 24 11% 9 9% 9 5% 6
No Opinion 5% 16 1% 1 5% 5 9% 10
TOTAL 100% 295 100% 81 100% 101 100% 113

COMMISSIONER
Almost Always 38% 23 35% 7 54% 7 33% 9
Sometimes 42% 25 65% 13 31% 4 30% 8
Almost Never 2% 1 0% 0 0% 0 4% 1
No Opinion 18% 11 0% 0 15% 2 33% 9
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

Overall

Media Official

Overall Division I Division II Division III 

Division III 

Division I Division II Division III 

Overall

Please indicate how frequently the following rules were correctly adjudicated in the men’s college basketball games 
you attended, officiated or coached:

Overall Division I Division II 

Division I Division II Division III 
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SCREENING RULES CONTINUED
OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 57% 4 62% 599 32% 6 41% 13
Sometimes 29% 2 37% 355 58% 11 59% 19
Almost Never 0% 0 1% 10 0% 0 0% 0
No Opinion 14% 1 0% 2 11% 2 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 966 100% 19 100% 32

2. Traveling rules.

HEAD COACH 
Almost Always 24% 96 24% 23 23% 18 24% 55
Sometimes 54% 220 52% 50 59% 47 54% 123
Almost Never 21% 85 24% 23 18% 14 21% 48
No Opinion 1% 4 0% 0 1% 1 1% 3
TOTAL 100% 405 100% 96 100% 80 100% 229

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 32% 96 28% 23 42% 42 27% 31
Sometimes 48% 143 45% 37 46% 46 53% 60
Almost Never 15% 45 26% 21 9% 9 13% 15
No Opinion 4% 13 1% 1 4% 4 7% 8
TOTAL 100% 297 100% 82 100% 101 100% 114

COMMISSIONER
Almost Always 35% 21 35% 7 31% 4 37% 10
Sometimes 45% 27 60% 12 46% 6 33% 9
Almost Never 7% 4 5% 1 8% 1 7% 2
No Opinion 13% 8 0% 0 15% 2 22% 6
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 29% 2 36% 346 32% 6 29% 9
Sometimes 57% 4 57% 553 58% 11 61% 19
Almost Never 0% 0 6% 60 5% 1 10% 3
No Opinion 14% 1 1% 7 5% 1 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 966 100% 19 100% 31

Media

Official DI Conf. MBB Admin.

Official DI Conf. MBB Admin.

Division II Division III 

Media

Overall Division I Division II 

Overall Division I Division II 

Overall Division I 

Division III 

Division III 
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3. Rebounding rules.

HEAD COACH 
Almost Always 29% 116 34% 32 25% 20 28% 64
Sometimes 56% 227 51% 48 61% 49 57% 130
Almost Never 13% 53 15% 14 13% 10 13% 29
No Opinion 2% 8 1% 1 1% 1 3% 6
TOTAL 100% 404 100% 95 100% 80 100% 229

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 30% 90 33% 27 32% 32 27% 31
Sometimes 56% 165 55% 45 55% 56 57% 64
Almost Never 5% 16 6% 5 5% 5 5% 6
No Opinion 8% 25 6% 5 8% 8 11% 12
TOTAL 100% 296 100% 82 100% 101 100% 113

COMMISSIONER
Almost Always 43% 26 60% 12 38% 5 33% 9
Sometimes 38% 23 40% 8 38% 5 37% 10
Almost Never 2% 1 0% 0 8% 1 0% 0
No Opinion 17% 10 0% 0 15% 2 30% 8
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 71% 5 68% 653 47% 9 48% 15
Sometimes 14% 1 31% 294 42% 8 52% 16
Almost Never 0% 0 1% 13 0% 0 0% 0
No Opinion 14% 1 0% 2 11% 2 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 962 100% 19 100% 31

4. Dislodging of defensive post players by offensive post players.

HEAD COACH 
Almost Always 16% 63 20% 19 13% 10 15% 34
Sometimes 42% 167 49% 48 48% 37 36% 82
Almost Never 42% 169 30% 29 39% 30 48% 110
No Opinion 1% 3 1% 1 0% 0 1% 2
TOTAL 100% 402 100% 97 100% 77 100% 228

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Overall Division I Division II Division III 

Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.
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DISLODGING OF DEFENSIVE POST PLAYERS CONTINUED
ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 13% 37 15% 12 13% 13 11% 12
Sometimes 54% 159 55% 45 53% 53 54% 61
Almost Never 25% 73 26% 21 28% 28 21% 24
No Opinion 9% 26 5% 4 6% 6 14% 16
TOTAL 100% 295 100% 82 100% 100 100% 113

COMMISSIONER
Almost Always 22% 13 20% 4 17% 2 26% 7
Sometimes 51% 30 65% 13 67% 8 33% 9
Almost Never 14% 8 15% 3 8% 1 15% 4
No Opinion 14% 8 0% 0 8% 1 26% 7
TOTAL 100% 59 100% 20 100% 12 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 43% 3 33% 317 21% 4 16% 5
Sometimes 57% 4 56% 540 53% 10 63% 20
Almost Never 0% 0 10% 101 21% 4 22% 7
No Opinion 0% 0 1% 6 5% 1 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 964 100% 19 100% 32

5. Dislodging of offensive post players by defensive post players.

HEAD COACH 
Almost Always 17% 70 18% 17 17% 13 17% 40
Sometimes 46% 184 52% 50 53% 41 40% 93
Almost Never 36% 147 30% 29 31% 24 41% 94
No Opinion 1% 3 0% 0 0% 0 1% 3
TOTAL 100% 404 100% 96 100% 78 100% 230

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 16% 48 18% 15 19% 19 13% 14
Sometimes 59% 174 65% 53 57% 58 56% 63
Almost Never 16% 48 12% 10 17% 17 19% 21
No Opinion 8% 25 5% 4 7% 7 13% 14
TOTAL 100% 295 100% 82 100% 101 100% 112

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Official

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

DI Conf. MBB Admin.Media
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DISLODGING OF OFFENSIVE POST PLAYERS CONTINUED
COMMISSIONER
Almost Always 32% 19 35% 7 31% 4 30% 8
Sometimes 47% 28 50% 10 54% 7 41% 11
Almost Never 8% 5 15% 3 8% 1 4% 1
No Opinion 13% 8 0% 0 8% 1 26% 7
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 29% 2 42% 402 21% 4 22% 7
Sometimes 71% 5 52% 501 68% 13 59% 19
Almost Never 0% 0 6% 58 5% 1 19% 6
No Opinion 0% 0 0% 3 5% 1 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 964 100% 19 100% 32

6. Emphasis on reducing rough post play.

HEAD COACH 
Almost Always 11% 45 9% 9 9% 7 13% 29
Sometimes 49% 197 50% 48 50% 39 48% 110
Almost Never 38% 153 36% 35 41% 32 37% 86
No Opinion 2% 9 4% 4 0% 0 2% 5
TOTAL 100% 404 100% 96 100% 78 100% 230

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 16% 46 15% 12 22% 22 11% 12
Sometimes 55% 162 55% 45 50% 50 59% 67
Almost Never 24% 70 29% 24 22% 22 21% 24
No Opinion 6% 18 1% 1 7% 7 9% 10
TOTAL 100% 296 100% 82 100% 101 100% 113

COMMISSIONER
Almost Always 22% 13 20% 4 31% 4 19% 5
Sometimes 50% 30 65% 13 38% 5 44% 12
Almost Never 17% 10 15% 3 23% 3 15% 4
No Opinion 12% 7 0% 0 8% 1 22% 6
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

Division II 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Overall Division I Division II Division III 

Division III 

Division III 

Overall Division I 

Overall Division I Division II 

Division II Division III 

Overall Division I 
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ROUGH POST PLAY CONTINUED
OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 0% 0 40% 390 16% 3 19% 6
Sometimes 100% 7 56% 539 63% 12 66% 21
Almost Never 0% 0 3% 32 16% 3 16% 5
No Opinion 0% 0 0% 3 5% 1 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 964 100% 19 100% 32

7. Emphasis on not rewarding offense created contact on drives to the basket.

HEAD COACH 
Almost Always 19% 77 23% 22 26% 21 15% 34
Sometimes 53% 212 54% 52 44% 35 55% 125
Almost Never 27% 107 22% 21 28% 22 28% 64
No Opinion 2% 7 1% 1 3% 2 2% 4
TOTAL 100% 403 100% 96 100% 80 100% 227

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 14% 42 16% 13 13% 13 14% 16
Sometimes 56% 166 48% 39 64% 64 56% 63
Almost Never 22% 64 35% 29 16% 16 17% 19
No Opinion 7% 22 1% 1 7% 7 13% 14
TOTAL 100% 294 100% 82 100% 100 100% 112

COMMISSIONER
Almost Always 22% 13 35% 7 23% 3 11% 3
Sometimes 53% 32 45% 9 54% 7 59% 16
Almost Never 10% 6 15% 3 8% 1 7% 2
No Opinion 15% 9 5% 1 15% 2 22% 6
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 29% 2 72% 692 32% 6 58% 18
Sometimes 29% 2 26% 248 63% 12 39% 12
Almost Never 29% 2 2% 21 0% 0 3% 1
No Opinion 14% 1 0% 3 5% 1 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 964 100% 19 100% 31

Division II 

Division I Division II Overall

DI Conf. MBB Admin.

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Division III 

Overall Division I 

Media Official
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8. Enforcement of the coaching box restrictions.

HEAD COACH 
Almost Always 37% 149 43% 42 31% 25 36% 82
Sometimes 30% 122 26% 25 45% 36 27% 61
Almost Never 23% 93 22% 21 21% 17 24% 55
No Opinion 10% 42 9% 9 3% 2 14% 31
TOTAL 100% 406 100% 97 100% 80 100% 229

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 14% 40 17% 14 13% 13 12% 13
Sometimes 28% 83 30% 25 30% 30 25% 28
Almost Never 53% 155 51% 42 51% 51 55% 62
No Opinion 6% 17 1% 1 6% 6 9% 10
TOTAL 100% 295 100% 82 100% 100 100% 113

COMMISSIONER
Almost Always 25% 15 30% 6 23% 3 22% 6
Sometimes 27% 16 20% 4 38% 5 26% 7
Almost Never 42% 25 50% 10 31% 4 41% 11
No Opinion 7% 4 0% 0 8% 1 11% 3
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 14% 1 31% 299 11% 2 22% 7
Sometimes 29% 2 52% 498 42% 8 63% 20
Almost Never 43% 3 17% 164 42% 8 16% 5
No Opinion 14% 1 0% 4 5% 1 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 965 100% 19 100% 32

9. Enforcement of the bench decorum rules including all bench personnel.

HEAD COACH 
Almost Always 48% 196 54% 52 43% 34 48% 110
Sometimes 36% 147 26% 25 45% 36 38% 86
Almost Never 8% 33 10% 10 6% 5 8% 18
No Opinion 7% 30 10% 10 6% 5 7% 15
TOTAL 100% 406 100% 97 100% 80 100% 229

Division III 

Overall

DI Conf. MBB Admin.

Overall Division I Division II 

Overall Division I Division II Division III 

Division I Division II 

Division II Division III 

Overall Division III 

Division I 

Media Official
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BENCH DECORUM CONTINUED
ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 25% 72 32% 26 26% 26 18% 20
Sometimes 41% 121 42% 34 36% 36 46% 51
Almost Never 26% 75 21% 17 27% 27 28% 31
No Opinion 8% 24 5% 4 10% 10 9% 10
TOTAL 100% 292 100% 81 100% 99 100% 112

COMMISSIONER
Almost Always 30% 18 40% 8 15% 2 30% 8
Sometimes 42% 25 30% 6 62% 8 41% 11
Almost Never 20% 12 30% 6 15% 2 15% 4
No Opinion 8% 5 0% 0 8% 1 15% 4
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 29% 2 37% 357 11% 2 19% 6
Sometimes 43% 3 51% 492 37% 7 66% 21
Almost Never 0% 0 12% 115 47% 9 16% 5
No Opinion 29% 2 0% 2 5% 1 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 966 100% 19 100% 32

10. Enforcement of Flagrant 1 and Flagrant 2 fouls.

HEAD COACH 
Almost Always 41% 166 63% 61 35% 28 34% 77
Sometimes 42% 169 32% 31 51% 41 43% 97
Almost Never 8% 32 3% 3 8% 6 10% 23
No Opinion 9% 38 2% 2 6% 5 14% 31
TOTAL 100% 405 100% 97 100% 80 100% 228

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 36% 107 49% 40 42% 42 22% 25
Sometimes 46% 135 40% 32 44% 44 52% 59
Almost Never 6% 19 6% 5 4% 4 9% 10
No Opinion 12% 34 5% 4 11% 11 17% 19
TOTAL 100% 295 100% 81 100% 101 100% 113

DI Conf. MBB Admin.

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall

Division II 

Media Official

Division I Division II Division III 

Overall Division I Division III 
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FLAGRANT FOULS CONTINUED
COMMISSIONER
Almost Always 48% 29 55% 11 62% 8 37% 10
Sometimes 33% 20 45% 9 23% 3 30% 8
Almost Never 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0
No Opinion 18% 11 0% 0 15% 2 33% 9
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 57% 4 72% 699 68% 13 69% 22
Sometimes 43% 3 24% 234 26% 5 28% 9
Almost Never 0% 0 2% 23 0% 0 0% 0
No Opinion 0% 0 1% 11 5% 1 3% 1
TOTAL 100% 7 100% 967 100% 19 100% 32

11. Enforcement of flopping rules on jump shooters faking being fouled.

HEAD COACH 
Almost Always 13% 54 12% 12 15% 12 13% 30
Sometimes 52% 210 48% 47 53% 42 53% 121
Almost Never 33% 136 36% 35 33% 26 33% 75
No Opinion 1% 6 3% 3 0% 0 1% 3
TOTAL 100% 406 100% 97 100% 80 100% 229

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 17% 50 13% 11 26% 26 12% 13
Sometimes 53% 157 52% 43 50% 50 57% 64
Almost Never 24% 70 32% 26 18% 18 23% 26
No Opinion 6% 17 2% 2 6% 6 8% 9
TOTAL 100% 294 100% 82 100% 100 100% 112

COMMISSIONER
Almost Always 32% 19 20% 4 38% 5 37% 10
Sometimes 52% 31 70% 14 54% 7 37% 10
Almost Never 2% 1 5% 1 0% 0 0% 0
No Opinion 15% 9 5% 1 8% 1 26% 7
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

Division II Overall Division I 

Overall Division I Division II 

Division III 

Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II 

Overall

Division III 
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FLOPPING RULES CONTINUED
OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 29% 2 38% 367 32% 6 34% 11
Sometimes 29% 2 48% 467 58% 11 47% 15
Almost Never 29% 2 12% 118 5% 1 16% 5
No Opinion 14% 1 1% 14 5% 1 3% 1
TOTAL 100% 7 100% 966 100% 19 100% 32

12. Adjudication of block/charge plays on a secondary defender.

HEAD COACH 
Almost Always 23% 91 20% 19 26% 21 22% 51
Sometimes 63% 256 65% 63 61% 49 63% 144
Almost Never 13% 51 10% 10 13% 10 14% 31
No Opinion 1% 6 5% 5 0% 0 0% 1
TOTAL 100% 404 100% 97 100% 80 100% 227

ATHLETICS DIRECTOR
Almost Always 15% 43 11% 9 22% 22 11% 12
Sometimes 57% 167 60% 49 56% 57 54% 61
Almost Never 12% 34 15% 12 7% 7 13% 15
No Opinion 17% 51 15% 12 15% 15 21% 24
TOTAL 100% 295 100% 82 100% 101 100% 112

COMMISSIONER
Almost Always 27% 16 40% 8 38% 5 11% 3
Sometimes 43% 26 50% 10 38% 5 41% 11
Almost Never 8% 5 5% 1 8% 1 11% 3
No Opinion 22% 13 5% 1 15% 2 37% 10
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Almost Always 14% 1 78% 750 37% 7 69% 22
Sometimes 57% 4 21% 203 42% 8 25% 8
Almost Never 14% 1 1% 11 11% 2 6% 2
No Opinion 14% 1 0% 2 11% 2 0% 0
TOTAL 100% 7 100% 966 100% 19 100% 32

Overall Division I Division II 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Division III 

Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Overall Division I Division II 
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FUTURE RULES CONSIDERATIONS 
Please indicate your level of support for the following possible rules changes in men's basketball:

1. Allow the use of all numbers from 0 to 99 on uniforms.

HEAD COACH 
Support 53% 215 65% 62 55% 44 48% 109
Oppose 24% 98 12% 11 25% 20 30% 67
No Opinion 22% 89 23% 22 20% 16 22% 51
TOTAL 100% 402 100% 95 100% 80 100% 227

ATHLETICS DIRECTOR
Support 55% 161 76% 61 44% 43 50% 57
Oppose 30% 88 18% 14 40% 39 31% 35
No Opinion 14% 42 6% 5 16% 16 19% 21
TOTAL 100% 291 100% 80 100% 98 100% 113

COMMISSIONER
Support 52% 31 60% 12 38% 5 52% 14
Oppose 25% 15 20% 4 46% 6 19% 5
No Opinion 23% 14 20% 4 15% 2 30% 8
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Support 71% 5 24% 227 68% 13 22% 7
Oppose 14% 1 64% 605 16% 3 59% 19
No Opinion 14% 1 13% 120 16% 3 19% 6
TOTAL 100% 7 100% 952 100% 19 100% 32

HEAD COACH 
Support 56% 226 61% 58 63% 50 52% 118
Oppose 24% 95 20% 19 23% 18 26% 58
No Opinion 20% 81 19% 18 15% 12 22% 51
TOTAL 100% 402 100% 95 100% 80 100% 227

ATHLETICS DIRECTOR
Support 68% 200 72% 59 74% 73 60% 68
Oppose 20% 60 27% 22 15% 15 20% 23
No Opinion 12% 34 1% 1 11% 11 19% 22
TOTAL 100% 294 100% 82 100% 99 100% 113

Division III Overall

Overall Division I Division II Division III 

Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I 

2. Align with the women’s basketball rule and permit musical instruments, amplified music, canned music or 
artificial noisemakers to be used during any dead ball situation.

Overall Division I Division II Division III 

Division I Division II 
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MUSIC DURING DEAD BALL CONTINUED
COMMISSIONER
Support 68% 41 70% 14 77% 10 63% 17
Oppose 18% 11 20% 4 23% 3 15% 4
No Opinion 13% 8 10% 2 0% 0 22% 6
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Support 43% 3 54% 516 67% 12 41% 13
Oppose 43% 3 25% 240 22% 4 34% 11
No Opinion 14% 1 20% 192 11% 2 25% 8
TOTAL 100% 7 100% 948 100% 18 100% 32

HEAD COACH 
Support 70% 278 76% 71 71% 57 66% 150
Oppose 17% 67 12% 11 15% 12 19% 44
No Opinion 14% 54 12% 11 14% 11 14% 32
TOTAL 100% 399 100% 93 100% 80 100% 226

ATHLETICS DIRECTOR
Support 71% 206 71% 57 75% 75 66% 74
Oppose 21% 61 21% 17 16% 16 25% 28
No Opinion 9% 25 8% 6 9% 9 9% 10
TOTAL 100% 292 100% 80 100% 100 100% 112

COMMISSIONER
Support 71% 42 80% 16 69% 9 65% 17
Oppose 20% 12 20% 4 31% 4 15% 4
No Opinion 8% 5 0% 0 0% 0 19% 5
TOTAL 100% 59 100% 20 100% 13 100% 26

OTHER    Conf. Coordinator
Support 0% 0 62% 585 89% 17 78% 25
Oppose 100% 1 33% 311 11% 2 16% 5
No Opinion 0% 0 5% 51 0% 0 6% 2
TOTAL 100% 1 100% 947 100% 19 100% 32

3. When a pass from the offensive team hits the rim, and the offensive team retains possession in the front court, 
the shot clock shall reset to 20 seconds.

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.
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4. Widen the lane to 16 feet.

HEAD COACH 
Support 30% 118 39% 36 29% 23 26% 59
Oppose 56% 223 49% 46 59% 47 58% 130
No Opinion 14% 56 12% 11 13% 10 16% 35
TOTAL 100% 397 100% 93 100% 80 100% 224

ATHLETICS DIRECTOR
Support 19% 54 33% 26 18% 18 9% 10
Oppose 69% 200 50% 40 75% 75 77% 85
No Opinion 13% 37 18% 14 7% 7 14% 16
TOTAL 100% 291 100% 80 100% 100 100% 111

COMMISSIONER
Support 23% 14 45% 9 23% 3 7% 2
Oppose 65% 39 50% 10 69% 9 74% 20
No Opinion 12% 7 5% 1 8% 1 19% 5
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Support 57% 4 48% 454 47% 9 44% 14
Oppose 43% 3 35% 327 47% 9 53% 17
No Opinion 0% 0 17% 163 5% 1 3% 1
TOTAL 100% 7 100% 944 100% 19 100% 32

5. Disqualify a player on the player’s fourth foul in any period or a total of six in a game.

HEAD COACH 
Support 33% 131 37% 35 28% 22 33% 74
Oppose 60% 239 55% 52 68% 54 59% 133
No Opinion 8% 31 8% 8 4% 3 9% 20
TOTAL 100% 401 100% 95 100% 79 100% 227

ATHLETICS DIRECTOR
Support 21% 62 27% 22 16% 16 22% 24
Oppose 67% 195 64% 52 69% 69 67% 74
No Opinion 12% 35 9% 7 15% 15 12% 13
TOTAL 100% 292 100% 81 100% 100 100% 111

Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.
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FOURTH FOUL CONTINUED
COMMISSIONER
Support 27% 16 30% 6 8% 1 33% 9
Oppose 65% 39 70% 14 92% 12 48% 13
No Opinion 8% 5 0% 0 0% 0 19% 5
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Support 14% 1 34% 323 26% 5 50% 16
Oppose 71% 5 57% 543 58% 11 38% 12
No Opinion 14% 1 9% 81 16% 3 13% 4
TOTAL 100% 7 100% 947 100% 19 100% 32

HEAD COACH 
Support 49% 195 40% 38 50% 40 52% 117
Oppose 47% 186 56% 53 46% 37 43% 96
No Opinion 5% 19 4% 4 4% 3 5% 12
TOTAL 100% 400 100% 95 100% 80 100% 225

ATHLETICS DIRECTOR
Support 38% 112 44% 36 32% 32 39% 44
Oppose 57% 168 55% 45 61% 61 55% 62
No Opinion 5% 15 1% 1 7% 7 6% 7
TOTAL 100% 295 100% 82 100% 100 100% 113

COMMISSIONER
Support 42% 25 50% 10 38% 5 37% 10
Oppose 52% 31 50% 10 62% 8 48% 13
No Opinion 7% 4 0% 0 0% 0 15% 4
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Support 43% 3 41% 393 58% 11 47% 15
Oppose 43% 3 52% 497 32% 6 44% 14
No Opinion 14% 1 6% 58 11% 2 9% 3
TOTAL 100% 7 100% 948 100% 19 100% 32

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

6. Add a foul for a total of six fouls for players who are still eligible to play (i.e. have not fouled out) should the 
game enter an overtime period.

Overall
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HEAD COACH 
Support 42% 170 46% 44 35% 28 43% 98
Oppose 38% 154 29% 28 48% 38 39% 88
No Opinion 19% 77 24% 23 18% 14 18% 40
TOTAL 100% 401 100% 95 100% 80 100% 226

ATHLETICS DIRECTOR
Support 32% 93 45% 36 30% 30 24% 27
Oppose 37% 107 31% 25 40% 40 38% 42
No Opinion 31% 91 24% 19 29% 29 38% 43
TOTAL 100% 291 100% 80 100% 99 100% 112

COMMISSIONER
Support 33% 20 45% 9 46% 6 19% 5
Oppose 15% 9 20% 4 15% 2 11% 3
No Opinion 52% 31 35% 7 38% 5 70% 19
TOTAL 100% 60 100% 20 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Support 57% 4 37% 347 47% 9 50% 16
Oppose 29% 2 51% 486 37% 7 47% 15
No Opinion 14% 1 12% 113 16% 3 3% 1
TOTAL 100% 7 100% 946 100% 19 100% 32

HEAD COACH 
Support 61% 245 67% 64 60% 48 59% 133
Oppose 26% 103 17% 16 26% 21 29% 66
No Opinion 13% 54 16% 15 14% 11 12% 28
TOTAL 100% 402 100% 95 100% 80 100% 227

ATHLETICS DIRECTOR
Support 50% 146 66% 53 47% 47 41% 46
Oppose 21% 62 19% 15 26% 26 19% 21
No Opinion 29% 83 15% 12 27% 27 40% 44
TOTAL 100% 291 100% 80 100% 100 100% 111

7. Reduce the time for a secondary defender to obtain legal guarding position on plays when the offensive player 
leaves the floor (e.g., be set before the plant foot is set, or be set or a variation of this).

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.

8. Require that the secondary defender be in legal guarding position before the offensive player puts the plant foot 
on the ground.

Overall Division I Division II Division III 

Overall Division I Division II Division III 
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SECONDARY DEFENDER CONTINUED
COMMISSIONER
Support 53% 31 84% 16 46% 6 33% 9
Oppose 14% 8 11% 2 23% 3 11% 3
No Opinion 34% 20 5% 1 31% 4 56% 15
TOTAL 100% 59 100% 19 100% 13 100% 27

OTHER    Conf. Coordinator
Support 86% 6 54% 513 68% 13 66% 21
Oppose 0% 0 37% 348 21% 4 31% 10
No Opinion 14% 1 9% 88 11% 2 3% 1
TOTAL 100% 7 100% 949 100% 19 100% 32

Overall Division I Division II Division III 

Media Official DI Conf. MBB Admin.
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